



Ecological Education and Green Solutions
for the Nature Conservation in the Baltic Sea Region

ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ И ПОДДЕРЖКА ПРИРОДООХРАННЫХ РЕШЕНИЙ В СТРАНАХ БАЛТИЙСКОГО РЕГИОНА И СЕВЕРО-ЗАПАДА РОССИИ

Сборник докладов международной конференции

12 – 14 ноября 2014 г.

Калининград, Россия



norden
Nordic Council of Ministers

Проект финансируется Советом Министров Северных Стран
по Программе обмена для некоммерческих организаций
Северных стран и Северо-запада России

тооборот с органами государственного надзора и контроля. Мы на постоянной основе консультируем жителей и поддерживаем их организацию и информационно в решении экологических проблем.

В своей деятельности МЭОО «Зеленый фронт» руководствуется действующим законодательством Российской Федерации и ведет работу на основании обращений граждан о нарушении природоохранного законодательства, а также на основании проводимого организацией мониторинга состояния окружающей среды на территории Калининградской области.



Активисты организации сотрудничают с правоохранительными и надзорными органами, работающими в сфере охраны окружающей среды, а также с некоммерческими неправительственными организациями и средствами массовой информации. Особенно хочется отметить сотрудничество с региональным Управлением Федеральной службы по надзору в сфере природопользования (Росприроднадзор), Калининградской межрайонной природоохранной прокуратурой. В начале 2013 года подписано соглашение о сотрудничестве с ЗБТУ Росрыболовства, которое в 2014 году пролонгировано еще на три года.

По инициативе МЭОО «Зеленый фронт» было принято обращение экологических организаций Калининградской области к губернатору Николаю Цуканову о создании общественного экологического совета при губернаторе. Экологический совет при Правительстве Калининградской области создан в мае 2013 года. МЭОО «Зеленый фронт» активно сотрудничает с экологическими некоммерческими организациями Калининградской области – «Природное наследие», «Зелёная планета», НПО «5 июня» и рядом других.

Летом 2014 года в целях развития международного сотрудничества в Варшаве было открыто европейское представительство организации, а в ноябре 2014 года зарегистрирована экологическая организация «Fundacja Zielony Front». В настоящее время сотрудники европейского подразделения «Зелёного Фронта» занимаются изучением природоохранного законодательства Европейского Союза и национальных государств, входящих в состав в ЕС. Кроме того, ведется мониторинг экологических тем в медиа-среде Германии, Австрии, Швейцарии, Голландии, Польши, Литвы и Латвии. Представитель «Зелёного Фронта» в Польше Алексей Ковтун налаживает взаимодействия

стvie организации с воевдскими и местными инспекциями по охране окружающей среды.

Осознавая важность природоохранной деятельности, МЭОО «Зелёный фронт» стремится к снижению негативного воздействия на окружающую среду, в том числе и в трансграничном контексте. Мы изучаем опыт европейских государств и экологических НПО, а также готовы делиться своим опытом и методиками работы. Полагаем, что экологическое образование является важным механизмом воспитания ответственного отношения к природе и, одновременно, ценным вкладом на долгосрочную перспективу в деле охраны окружающей среды.

Контактная информация:

ул. Дм. Донского 5а, каб. 309, Калининград, Россия
Тел./факс +7 (4012) 718281
E-mail: greenfront-kgd@mail.ru
www.greenfront.su

Пять лет работы в области охраны окружающей среды и пропаганды правильного обращения с отходами

Святослав Лавриченко, Марк Балабановский
Региональный Союз переработчиков отходов Калининградской области

Региональный Союз переработчиков отходов Калининградской области был основан в 2009 году. Изначальной целью было создание отраслевого профессионального союза предпринимателей для защиты законных интересов и развития предприятий, осуществляющих деятельность в сфере обращения с отходами, в первую очередь переработчиков промышленных отходов и производству товаров для народного хозяйства.

Со временем сфера интересов Союза расширялась и помимо операторов по обращению с отходами в состав входят организации оказывающие сопутствующие услуги, производители товаров и проектировщики внедряющие «зелёные технологии», осуществляющие экологический инжиниринг, образовательную деятельность. В Калининградской области Союз входит в пятёрку крупнейших объединений работодателей региона, имея в своих рядах 44 организации.

Первым в ряду экологических проектов Союза стала акция по приёму от населения отработанных энергосберегающих и люминесцентных ламп и батареек. Актуальность такой акции трудно переоце-

нить, так как в регионе отсутствует система по сбору ламп от населения, хотя в соответствии с законом об энергосбережении и энергоэффективности обязанность по сбору ламп лежит на муниципалитетах, а если быть точнее на управляющих компаниях, которые были обязаны организовать такие пункты ещё в 2010 году.

Большинство вопросов связанных с экологическим просвещением и пропагандой правильной обращенности с отходами Союз реализует с помощью организационно-партнёрской организации. Партнёрство Союз может стать и государственное и общественная организация и просто объединение людей связанных схожими с Союзом целями.

Первыми, кто реальными делами поддержал Союз в этом вопросе, и в дальнейшем стал надёжным партнёром в деле экологического просвещения, стал Калининградский областной детско-юношеский центр экологии краеведения и туризма (КОДЮЦЭКТ). С помощью Центра было организовано обсуждение акции с педагогами школ, сотрудничество с которыми продолжается и по сей день. Педагоги нас поддержали и подключили к реализации проекта самую активную, небезразличную и бескорыстную силу в деле сбережения окружающей среды – детей.



Схема взаимодействия при реализации проекта по сбору ламп выглядела следующим образом. В супермаркетах были установлены 10 контейнеров с информационными баннерами об акции, отпечатан тираж флаеров с информацией о вреде различных видов отходов, за каждым контейнером были закреплены по две школы, ученики которых по очереди несли вахту в каждом пункте и призывали посетителей сдавать лампы, рассказывали о правильной обращенности с отходами, раздавали флаеры. Акция привлекла внимание региональных СМИ, вышла серия сюжетов и статей в прессе.

К сожалению так и не начался второй этап акции, на пике популярности, пришлось завершить. Основной причиной стало банальное отсутствие средств, так как основная статья затрат – безопасная утилизация – удовольствие дорогое и мы благодарны нашим партнёрам-переработчикам в том, что большую часть они профинансировали за свой счёт. Одним из основных направлений работы является внедрение раздельного сбора отходов. Ввиду дороговизны оборудования для раздельного сбора отходов, приходится действовать локально либо заниматься отдельными сегментами отходов. Изготовив на пожертво-

вания пробную партию контейнеров для сбора пластиковой бутылки и макулатуры и наглядную агитацию, в образовательных учреждениях города, был проведён эксперимент по раздельному сбору этих отходов.

Горожане начали привыкать к тому чтобы сортировать отходы, ведь калининградцы часто бываю в Европе и видят как там это устроено, поэтому были рады внедряемой практике раздельного сбора. Конечно 40 контейнеров это капля в море, только для города их нужно не менее 5000. При поддержке регионального правительства, к уже имеющимся и использованным для эксперимента, были закуплены 200 контейнеров для сбора батареек, которые мы разместили, на бессрочной основе, практически во всех учебных заведениях Калининградской области. Охватив тем самым более 90 % населения региона и создав систему по сбору отходов, только приравненному к бытовому, но представляющий опасность для окружающей среды.

И снова локомотивом проекта выступили педагоги и школьники. Они и родители, сотрудники Союза и волонтеры обеспечили развоз контейнеров во все муниципалитеты региона, сбор батареек, в школах стали проводить свои акции по сбору батареек. К проекту присоединились предприятия и торговые центры города.

Из специфики региона, связанной с его оторванностью от остальной территории страны и небольшой численностью населения, «вытекает» ещё одна особенность, а именно небольшое количество специалистов и общественников, работающих в сфере охраны окружающей среды, что обуславливает постоянные контакты и тесное взаимодействие гражданского общества, природопользователей, экологов, органов законодательной и исполнительной власти

За всю огромную совместную работу мы хотим поблагодарить Калининградский областной детско-юношеский центр экологии краеведения и туризма, калининградское отделение общероссийской организации «Зелёный фронт», общественное движение «Мусора.Больше.Нет», общественную инспекцию «ЭкоРыбОхот», Калининградский государственный технический университет, региональное отделение партийного проекта ВПП «ЕДИНАЯ РОССИЯ» «Экология России», центр «Новый Акрополь», калининградский Информационный центр по атомной энергии, а также учеников и учителей калининградских школ, которые своей работой и примером вселяют уверенность в том, что всё делается не напрасно

Контактная информация:

ул. Вагоностроительная 3-5, Калининград, Россия
Тел./факс +7 (4012) 960028
E-mail: rspoko@mail.ru
www.rspoko.ru